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2. Zemljopisni položaj špilje Vindije, strati-
grafski odnosi i nalaz fosilnih ljudi

Špilja Vindija nalazi se oko 50 kilometara od Krapine,

odnosno 9,5 km sjeverozapadno od Ivanca i 2 km zapadno
od sela Donja Voća, u sjeverozapadnoj Hrvatskoj (TABLA I.
slika 1.). Predstavlja najsloženije kvartaro-geološko, paleon-
tološko i paleolitičko nalazište u Hrvatskoj (Malez, 1985.)
(TABLA II., slika 2.) Ulaz joj se nalazi na jugozapadnoj stra
ni Križnjakovog vrha, na 275 m nadmorske visine (TABLA II.,
slika 1.). Sedimentni niz špilje Vindije podijeljen je na 13
slojeva označenih slovima od A do M. Sedimenti su konti
nuirano taloženi, a uočene su i krioturbacijske pojave (Malez
i Rukavina, 1975.). Najstariji horizonti sedimentnog niza
špilje pripadaju interglacijalu Mindel-Riss, nakon čega slije
di neprekidna sedimentacija sve do holocena, čije su taloži-
ne ovdje također zastupljene (Malez et al., 1984.), vidi
TABLU IL, sliku 2.

1. Uvod

Unutar istraživanja paleoekoloških odnosa velikih fosil
nih zvijeri vjerojatni se utjecaj čovjeka na oblikovanje njiho
vih populacija istraživao temeljem analize tragova ljudske
djelatnosti uočenih na fosilnom materijalu. Osim koštanih ar-
tefakata, te tragova kamenog oruđa na kostima, uočen je i ve
ći broj kosturnih ostataka velikih fosilnih zvijeri s tragovima
nagorijevanja koji su i predmetom istraživanja u ovom radu.
Ciljevi proučavanja jesu potvrđivanje postavke o kontinuira
nom naseljavanju špilje Vindije tijekom svih klimatskih faza
gornjeg pleistocena (Malez, 1979.) i njezina moguća dopu
na razmatranjem intenziteta naseljavanja. Iako nalazi kostur
nih ostataka, kamenih i koštanih izrađevina, ognjišta i sličnog
i na drugim nalazištima u sjeverozapadnoj Hrvatskoj upuću
ju na boravak fosilnih ljudi, način iskopavanja kao i nepozna
vanje točnih stratigrafskih odnosa, ipak ne omogućuju pre
cizno praćenje i analizu učestalosti takvih tragova.

U okviru istraživanja paleoekoloških odnosa velikih fosilnih zvijeri, te mogućeg utjecaja Čo
vjeka na oblikovanje njihovih populacija, načinjena je i analiza tragova nagonjevanja uoče
nih na kostima životinja. Ciljevi istraživanja bili su potvrđivanje postavke o kontinuiranom na
seljavanju ljudi u špilji Vindiji tijekom svih klimatskih faza srednjeg i gornjeg pleistocena i kao
moguća dopuna potonje razmatranje samoga intenziteta naseljavanja. Analiza frekvencije na
gorjelih kostiju izvršena je pod pretpostavkom daje kvantitativna varijabilnost nagorjelih ko
stiju izravna posljedica intenziteta naseljavanja fosilnih hominida. Maksimumi porasta nagor
jelih kostiju uočeni su u top lij im fazama, a minimumi u hladnijim fazama do sada poznate kli
matske sheme. Intenzitet naseljavanja ljudi u špilji Vindiji bio je najveći u razdoblju taloženja
slojeva G, H i I, odnosno od Wiirma 1/2 do Wurma 213. Znakovito je da su upravo u sloju, od
nosno "kompleksu" G (ali i u sloju Fd) pronađeni ostaci neandertalaca (tzv. kasni neander-
talski uzorak).

Dr. se. GORAN GUŽVICA

Zavod za biologiju

Veterinarski fakultet
Heinzelova 55

HR- 10000 Zagreb

Mr. se. JADRANKA BOLJUNČIĆ
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Radiokarbonskim datiranjem uzorka ugljena, pronađenog na
granici slojeva Fd i Fd/d (Malez i Rukavina, 1979.) ili u slo
ju Fd (Malez, 1988.), dobivena je starost od 26.970  32 go
dine prije sadašnjosti. Datiranjem kostiju špiljskoga medvje
da iz sloja Fd/d, radiokarbonskom metodom, utvrđena je
starost od 26.000  900 godina prije sadašnjosti (Z - 2443)
(OBELićet al.,1994.).

U okviru projekta "Paleontologija vertebrata i kronostrati-
grafija kvartara" pri Zavodu za paleontologiju i geologiju
kvartara HAZU načinjeno je i radiokarbonsko datiranje za sloj
E čija starost iznosi 18.500  300 godina prije sadašnjosti.

3.Materijal i metode rada

Materijal korišten u ovom radu cjelovita je zbirka krani-
jalnih i postkranijalnih ostataka kostura velikih fosilnih zvi
jeri iz pleistocenskih naslaga Špilje Vindije. Dio dijelova ko
stiju ove zbirke, koji je u svojim istraživanjima otkrio i saku
pio Vuković (1949., 1954.) pohranjen je pri Arheološkom
odjelu Gradskog muzeja u Varaždinu, dok je veći dio zbirke
rezultat višegodišnjih istraživanja M. Maleza, a pohranjen je
pri Zavodu za paleontologiju i geologiju kvartara HAZU u
Zagrebu. Tijekom taksonomske odredbe izdvajane su kosti s
uočljivim tragovima nagorijevanja, pri čemu se naročita po
zornost obratila razlikovanju pravih tragova nagorijevanja
od prisutnih manganskih prevlaka. Izdvojene nagorjele kosti
razvrstane su prema taksonomskoj pripadnosti, te stratigraf-
skom položaju.

4.Rezultati

Tragovi nagorijevanja na kostima velikih zvijeri relativ
no su česti u sedimentnoj seriji špilje Vindije. Rezultat tak
sonomske analize nagorjelih kostiju pokazao je da one pri
padaju slijedećim vrstama: Ursus spelaeus, Ursus aretos,
Panthera spelaea, Canis lupus i Cuon alpinus (tablica 1.). S
obzirom na učestalost pojavljivanja u sedimentnoj seriji špi
lje Vindije, taksone velikih fosilnih zvijeri moguće je podi
jeliti u dvije osnovne skupine. Prvu skupinu čine taksoni Či
ji se skeletni ostaci s određenim brojem uočenih tragova na
gorijevanja redovito pojavljuju u svim slojevima sedimentne
serije, a njoj pripadaju vrste: Ursus spelaeus, Panthera spe
laea i Canis lupus. Drugu skupinu čine taksoni čiji su ske
letni ostaci nađeni u jednom ili nekoliko slojeva sedimentne
serije, a njoj pripadaju vrste: Ursus aretos i Cuon alpinus.
Nagorjele kosti glede taksona druge skupine pojavljuju se
samo u pojedinim slojevima, a u Špiljske hijene i leoparda
uopće nisu uočene.

Pored kontinuirane nazočnosti nagorjelih kostiju špilj
skog medvjeda, špiljskog lava i vuka, analiza je pokazala da
se fosilni ostaci te tri vrste odlikuju relativno visokim postot
kom nagorjelih kostiju (slika I.). U skupinu s visokim po
stotkom nagorjelih kostiju pripada i smeđi medvjed, iako su
njegovi ostaci relativno rijetki, a nagorjele kosti ne prate re
dovito nalaze te vrste. Drugu skupinu čine preostale vrste u
kojih je zastupljenost nagorjelih kostiju znatno manja (crve
ni vuk), ili ih uopće nema (špiljska hijena i leopard).

Analiza ukupnog broja nagorjelih kostiju svih taksona
velikih zvijeri kroz sedimentnu seriju špilje Vindije pokazu-

Sustavna iskopavanja na nalazištu otpočela su još 1974.
godine, kad su pronađeni i prvi ostaci fosilnih hominida
(Malez, 1975.), TABLA IV, slika 1. Znatni broj hominidnih
ostataka u ulomcima (više od stotinu ulomaka) izoliran je iz
nekoliko slojeva. Pritom je otkriven i povelik broj životinj
skih kostiju kao i arheoloških nalaza ( Malez, 1975., 1979.;
Malez et. al., 1980.; Smith, 1984.).

Fosilni ostaci ljudi mogu se stratigrafski podijeliti u tri
skupine (Smith, 1984.; Smith i Ahern, 1994.). Najstarija i
najveća skupina hominidnih ostataka potječe iz sloja G3 (ka
sni Mousterien) s oko 35 primjeraka. Datirani su metodom
aminokiselina s rezultatom starosti od 42.400  430 godina
prije sadašnjosti (Malez, 1985.). Prema autorima Wolpoff

et. al., (1981.) glede sveukupnoga morfološkoga obrasca,
ovi se primjerci svrstavaju medu neandertalce (Homo sa-
piens neanderthalensis), mada pokazuju određene morfolo
ške značajke putem kojih se približavaju najstarijem europ
skom suvremenom Homo sapiensu (južna središnja Europa),
više negoli krapinski hominidi (redukcija nadočnog i zatilj
nog grebena, vertikalnija čeona ljuska, redukcija lica, redu
cirani alveolarni prognatizam, razvitak koštane brade).

Stratigrafski recentniji sloj Vindije Gl dao je mali uzorak
fragmenti ranih ljudskih fosilnih ostataka (desni ramus i po-
steriorni mandibularni korpus, anteriorni-superiorni ulomak
lijeve parijetale, supraobitalni torus, zigomatična kost, zubi)
koji su pronađeni u zajednici sa slojem Aurignacien. Vindij-
ski sloj Gl najstariji je sloj koji se pouzdano može pripisati
gornjem paleolitiku. Datiran je na razdoblje Wurmskog 2/3
interstadijala (Malez i Rukavina, 1979.). U ovoj razini vin-
dijskoga nalazišta nazočne su i musterijenske kamene izra
đevine kao i oruđe s gornjopaleolitičkim značajkama. Pose-
bita se znakovitost odnosi na koštani šiljak s raskoljenom ba
zom, tipičnom za Aurignacien, koštani šiljak s masivnom
bazom i listoliki kameni šiljak - svi su oni pripisani Aurig-
nacienu (Karavanić, 1995.). Najnovija datacija duge kosti
špiljskoga medvjeda AMS radiokarbon metodom izslojaGl
(iz zbirke Zavoda za paleontologiju i geologiju kvartara
HAZU) iznosi 33.000  400 godina prije sadašnjosti
(Karavanić, 1995.). Hominidni ostaci iz ovoga sloja poka
zuju morfološke promjene u smjeru najstarijeg oblika suvre
menog Homo sapiensa, primjerice u dimenziji korpusa i vi
sini mandibularnog ramusa (Wolpoff et. al., 1981.). Zigo-
matični i supraorbitalni ulomci su neandeitalskog izgleda
(Smith i Ahern, 1994.).

Iz vjerojatno Aurignacienskog sloja Fd izolirana su tri
zuba s mogućnošću pripadanja neandertalskom uzorku. Ra-
diokarbonskom datacijom uzorka ugljena iz sloja Fd, prema
Malezu (1988.) dobivena je starost od 26.970  632 godina
prije sadašnjosti. To je jednaka datacija koju su prvotno za
bilježili SRDOčet al., (1979.) za Vindiju 6, Aurignacien. od
nosno 27.000  600 godina prije sadašnjosti. S obzirom na
dosta kasnu dataciju sloja Fd, moglo bi se zaključiti da su
zubi iz tog sloja geološkim procesima potisnuti zapravo iz
donjih slojeva (Karavanić, 1995.).

Na prijelasku Aurignacienskih slojeva Fd/d i Fd prona
đen je ulomak parijetalne kosti (posteriorni dio lijeve parije
tale u lambdi). Smith, Boyd i Malez (1985.) drže da ulomak
pronađene parijetale vjerojatnije pripada podvrsti Homo
sapiens sapiens, negoli Homo sapiens neanderthalensis.

G. Gužvica, J. Bouunčić, ANALIZA UČESTALOSTI NAGORJELIH KOSTUU VELIKIH ZVUERI U PLEISTOCENSKIM NASLAGAMA, Pril. tnst. artiBol. Zagrebu, 13.-14./1996.-1997., str. 177.-186.
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5. Zaključna razmatranja

Analiza frekvencije nagorjelih kostiju izvršena je pod
pretpostavkom da je kvantitativna varijabilnost pojavljivanja
nagorjelih kostiju u pojedinim slojevima izravna posljedica
intenziteta naseljavanja fosilnih hominida u špilji Vindiji.

Na dijagramu frekvencija nagorjelih kostiju velikih fosil
nih zvijeri sedimentne serije špilje Vindije (slika 2.) uočljivo
je da krivulja prati do sada utvrđenu klimatsku shemu
(Malez et al., 1984.). Tendencija maksimalnih porasta fre
kvencija nagorjelih kostiju uočena je u slojevima E, G, I i K
koji odgovaraju toplijim klimatskim fazama. Relativno mala
razlika u zastupljenosti nagorjelih kostiju između slojeva H
(hladna klima) i G (pretežito topla klima) može se objasniti
vrlo hladnom fazom (G3) tijekom taloženja sloja G. Do sa
da utvrđenu činjenicu o kontinuitetu naseljavanja čovjeka u

špilji Vindiji tijekom svih klimatskih faza od glacijala Riss
do kasnog glacijala (Malez, 1979.) moguće je dopuniti raz
matranjem intenziteta naseljavanja tijekom toga razdoblja.
Iz dijagrama frekvencija nagorjelih kostiju (slika 2.) može se
izvesti pretpostavka daje intenzitet naseljavanja ljudi u špi
lji Vindiji bio najveći u razdoblju taloženja slojeva G, H i I,
tj. od razdoblja Wurm 1/2 do Wiirm 2/3. S obzirom da fosil
ni ostaci velikih zvijeri čine više od 90% svih nalaza u špilji
Vindiji, analiza nagorjelih kostiju preostalih zastupljenih
skupina, odnosno porodica (Bovidae, Cervidae i dr.) ne mo
že bitno utjecati na opću tendenciju krivulje učestalosti na
gorjelih kostiju. Osim artefakata koji ukazuju na boravak fo

silnih ljudi u špilji Vindiji, u sloju G (ali i u sloju Fd, kao i
na granici slojeva Fd/d i Fd), pronađeni su i kosturni ostaci
fosilnih ljudi koji to i nedvojbeno potvrđuju.

Analizu intenziteta naseljavanja fosilnih ljudi moguće je
proširiti metodama tafonomske analize čije modele predlažu
(Gamble, 1986.; Miracle, 1991.). Međutim, uvijek manje
ili više otvoreno pitanje utjecaja fosilnog Čovjeka na formi
ranje fosilnih zajednica ne pruža redovito mogućnost ned
vojbenog zaključivanja.

Fig. 2.  Frequency of partially burnt large carnivore bones through the
sediment series at Vindija

Slika 2. Frekvencija nagorjelih kostiju velikih fosilnih zvijeri kroz sedi
mentnu seriju Spilje Vindije
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je veliku varijabilnost. Dok je u slojevima M, L i F zastup
ljenost ispod 10%, u slojevima I, H i G zastupljenost je veća
od 25%. Općenito gledajući, broj nagorjelih kostiju velikih
fosilnih zvijeri kroz sedimentnu seriju (niz) špilje Vindije
naglo raste od najstarijih slojeva M i L do sloja I, nakon če
ga se uočava blaži pad u slojevima H i G, te znatniji pad u
sloju F (slika 2.).

Slika I. Zastupljenost nagorjelih kosliju u odnosu na ukupan broj nađenih
fosilnih ostataka nekih vrsta velikih zvijeri I - Ursus aretos, 2 - Ur
sus spelaeus, 3 - Panthera spelaea, 4 - Canis lupus, 5 - Cuon alpi
nus, 6 • Crocuta spelaea, 7 - Panthera pardus

Fig. I. Partially burnt bones versus ali ofthe fossil remains ofsome large
carnivores: I. - Ursus aretos. 2. - Ursus spelaeus, 3. - Panthera
spelaea, 4. - Canis lupus, 5. - Cuon alpinus, 6. - Crocuta spelaea,
7. - Panthera pardus
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Tablica 1. Nazočnost fosilnih ostataka velikih zvijeri i tragova nagorijeva
nja na njima, kroz sedimentnu seriju špilje Vindije
(+) = Nazočnost nagorjelih kostiju nekih vrsta velikih zvijeri.
(-) = Nazočnost kostiju nekih vrsta velikih zvijeri bez uočenih trago
va nagorijevanja
(0) = Odsutnost fosilnih ostataka nekih vrsta velikih zvijeri

Table 1. Presence of large carnivore fossil remains with traces of partial
burning in the sediment series of Vindija
(+) = Presence of partially burnt bones ofsome large carnivore species
(-) = Presence ofsome large carnivore species bones withoul noliced
traces of partial burning
(0) = Lack of fossil remains ofsome large carnivore species
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LiteraturaSUMMARV

ANALYSIS OF THE FREQUENCY OF PARTIALLY BURNT
LARGE CARNIVORE BONES IN THE PLEISTOCENE
SEDIMENTS AT THE VINDIJA CAVE (CROATIA)

This work presents an analysis of traces of partial burning,
noticed on bones belonging to large carnivores. It was conducted
in order to confirm the hypothesis on the continuous settiement of
fossil hominids at Vindija, during ali the climatic phases of the
Middle and Upper Pleistocene (MALEZ, 1979). In addition, a
consideration of the intensity of human settiement at Vindija is
brought to light as well. The analized material presents the entire
collection of cranial and postcranial skeletal remains of large fos
sil carnivores from the Pleistocene deposits of the Vindija cave. A
smaller part of the collection, diseovered by VUKOVIĆ, is housed

at the Archaeological Department of the Civic Museum of
Varaždin. A larger part of the collection, mainly collected and
researehed by MALEZ, is stored at the Institute of Paleontology
and Quaternary Geology (Croatian Academy of Arts and
Sciences). Partiallly bumt bones vvere separated and sorted out by
taxonomic order, as well as by stratigraphie position. The result of
the taxonomic analysis has yielded the follovving classification of
species: Ursus spelaeus, Ursus aretos, Panthera spelaea, Canis
lupus and Cuon alpinus. Skeletal remains vvith a certain number
of traces of partial burning, noticed in Ursus spelaeus, Panthera
spelaea and Canis lupus, appeared regularly in ali the layers of ihe
Vindija sediment series. Fossil remains of the three species in
question are characterized by a relatively high percentage of par-
tiallly bumt bones. Brovvn bear remains vvere also classified to a
group vvith a high percentage of partiallly bumt bones, although
they vvere relativelly scarce. For other species, the percentage of
partially bumt bones vvas much lovver (red vvolf), or partially
bumt bones vvere not present at ali (cave hyena and leopard). The
frequency of partially bumt bones seemed to be directly connect
ed vvith the intensity of hominid settiement at Vindija. An analy-
sis of ali of the partially bumt bones, for ali the taxons from the
Vindija sediment series, shovved a large variability. The maximum
of partially bumt bones vvas recorded in the vvarmer periods ofthe
Pleistocene, the minimum in the colder periods (MALEZ et al„
1984). According to the latter, the intensity of human settiement
at Vindija vvas highest in the periods of the sedimentation of lay-
ers G, H and I (Wum 1/2 - Wurm 2/3). Apart from artefacts pro-
duced by hominid activity (found in ali mentioned levels), in level
(complex) G, a large number of fragmentary Neanderthal hominid
remains (late Neanderthals) vvas found as vveil. They vvere also
found in level Fd - the teeth in question vvere actually pushed up
by geological processes from lovver levels (KARAVANIĆ, 1995).

The fossil remains of large carnivores vvere present in over 90 %
of ali faunal remains found at Vindija. With regard to the latter, an
analysis of partiallly bumt bones for the rest of groups (families)
e. g. Bovidae, Cervidae etc., could not make any significant influ
ence on the general tendency of the curve shovving the frequency
of partially bumt bones. One could supplement the analysis of
human settiement intensity by methods of taphonomic analyses

proposed by GAMBLE (1986) and MIRACLE (1991). Hovvever,
the question as to the certainty of the influence of fossil hominids
in the formation of fossil faunal communities still remains more
or less opened.
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vaju položaj pojedinih kosluntih ostataka neandertalaca u sedi-
mentnom kompleksu g. Zaštitni profili naslaga označeni su osjen
čanim površinama. U=ulaz u špilju, PU= projekcija špiljskog ulaza
u geološkoj prošlosti. BL=vcliki blokovi kao preosintak urušenoga
špiljskoga stropa (prema autorima Malez i Ullricii. 1982.)

TABLA III.
Sliku 1. Tlocrt špilje Vindije s blokovsku.
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TABLA IV.PLATE IV
Slika i. Stratigrafija Vindije s nalazima fosilnih ljudskih kostiju u slojevima     Fig. 1.  Stratigraphy ofi Vindija wilh human fossil bones in levels Gl (a)

G 1 (a) i G 3 (b) (prema RukAVINI, 1983.. prilagodila J. Bolju.nčić).and G3 (h) (after RUKAVINA, 1983, modified by J. BOUUNČIĆ)
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